

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, miércoles 11 de octubre de 1915

Núm. 13,047.

Bocetos isleños

Impresiones de un forastero

Hidalguía

Y ¿por qué no, lector amigo? No todo han de ser ensueños azules ni rincones de encanto; no todo ha de ser apacientamiento de los ojos en panoramas de albura y de los oídos en la barcarola incesante del mar; bien vale una impresión puramente espiritual lo que uno de los mejores "clichés" que forman la delicia de esos aparatos fotográficos que llamamos sentidos.

¿Que corro el albur de desorientarte dejándome llevar de algún accidente de orden puramente íntimo e individual y de meterme en camisa de once varas por dar pábulo a cuatro exteriorizaciones sentimentalistas del momento? No tengas miedo. Claro que el escritor, aunque sea tan malo como yo, donde preferentemente ha de buscar el tema de sus confidencias con los lectores es en el jardín de su propio espíritu, que es donde abren las flores de emoción escandrade, pero, al pasar a la pluma, la impresión se desnaturaliza, pierde su estrecho contorno individualista para diluirse en una amplitud emotiva que es como un viento que hierde todas las fibras, pues no en balde el espíritu del escritor es una concentración del espíritu de la multitud.

Nunca escribe mejor el escritor que cuando siente y a la par la pluma es el mejor órgano de exteriorización de sus sentimientos. Y cómo no, si ella los sublima y enaltece, purificándolos de las escorias con que los amalgama la vida? A lo mejor, el cronista brillante que hace vibrar el espíritu de sus lectores como un diestro tafeador de laúd, con hondas emociones de belleza y que aparece en la mente de estos rodeado de una aureola de luminosidad, no existe su realidad si no una aureola de dolor y dolor formado de muchos anhelos insatisfechos que, a veces, adquiere rífljos de befa, befa de la vida que tiene a menudo, la crueldad de enlodar persistentemente la retulencia de sus mejores obras.

Más de cuatro veces nos rezaremos con un ser deformo o minado por la carcoma de un hondo morbo, y ni remotamente se nos ocurrirá pensar que aquél es el que nos ha hecho pensar tantas veces cuán bella es la vida; otras, pasará a nuestro lado un ente de aspecto sórdido y apocado, impreso en el rostro el sello de muchas abdicaciones, sin que se nos ocurra traer a las mentes aquellas exaltadas elucubraciones — obra de su pluma — con que nos hiciera mecernos sobre alturas inoholladas; ¿quién sabe si el panegirista de las calles risueñas de Mahón habrá pasado alguna vez junto a vosotros, aplastado bajo el peso de esa alegría que era una losa más en su tristeza?

Por eso, cualquier fructuosidad de orden personal que levanta el sello de sus lacras, resultaría, como ellas, sórdida y mezquina, y así, se contraen y pesan a vuestro lado tristes y herméticos.

Y por eso, la pluma es para ellos un consuelo y un refugio; al descolgar la péñola, que tiene algo de cetro, se sienten otros hombres; con la pluma en la mano, se sienten grandes y refulgentes, son los sacerdotes de las ideas, los árbitros de la belleza y, si algún sentimiento hondo, de rífljos externos, arde, como una modesta lámpara votiva, en las intimidades de su espíritu, al pasar por ella se engrandece y avallora, adquiere insólita refulgencia y de humilde gota de rocío, se convierte en un presente regío. El jugador paga espléndidamente con una trova sentida, la hidalguía del castellano.

Y ahora caigo, lector amigo, en que el preludio ha durado — no sé si con disgusto tuyo — más de lo regular, por lo que me veo obligado a recoger velas y volver al principio de mi tema.

Pues si señor, Mahón, así como tiene muchas bellas peculiaridades: su bahía encantada, su vida serena, sus calles risueñas, tiene también esta noble característica de la hidalguía. Recorriendo los cauces de paz de sus calles, hemos visto pasar a nuestro lado un desfile de rostros revestidos de una noble serenidad marcados por una peculiaridad de expresión que nos ha traído a las mentes el recuerdo de viejas siluetas saliendo de los lienzos del Greco.

Y, consecuentemente, nos ha sorprendido el sello de austera gentileza que es como una caracteris-

tica de la vida social mahonesa: ni un desentono, ni una nota discordante nos ha herido; ha sido siempre, la cortés deferencia, la sonrisa amable, el saludo ceremonioso, algo que tiene como un blazón heráldico y como un acentuado resabio de rigodones palaciegos y de pavanas señoriles.

Las casas, que son como castillos horadados por la saetera de las celosías, (tal vez hemos llamado curtidados a uno de esos castillos) las hemos visto siempre cerradas a los vientos profanos y al bullicio indiscreto, abiertas siempre a la hospitalidad y a la cortesanía, y el dueño ha salido a darnos la bienvenida como un viejo castellano.

Y hemos gustado intensamente, con sed de peregrino amargado por el pan salobre de los mesones mercenarios, el ambiente solariego y patricio de los hogares mahoneses en que irradian del rostro de sus habitantes la felicidad del pleno goce de esa tradición de hidalguía, felicidad expansiva, que es para las laceras del romero, como un cenital de cordialidad y de alegría.

A uno, sin embargo, hemos llamado con cierto recelo, no de no encontrar hidalga acogida y mesa abastada, sino de hallar alimento a nuestra melancolía y nuestra nostalgia en la melancolía de sus habitantes, peregrinos como nosotros, extranjerer en tierra extranjera y sometidos a una noble y santa servidumbre, pero servidumbre al fin, que habría de recordarnos los libros sotos de las fibras nativas. Era un hogar grande y fío en apariencia, donde resonaban los ecos de clarines como voces imperiosas que hablaban de exaltación y de sacrificio y se escuchaba un rumor férreo como del icrófono desarrollarse de un engranaje incontrastable; el fe-

rrado engranaje del deber.

Y me dijo: — ¿Dónde vas, peregrino lacerado que buscas el pan blanco de la cordialidad y la mano de doncella que cure tus llagas? Gravitará sobre tus hombros frágiles y doloridos el peso, aun leve, de la noble cadena, y la frialdad del solar, en que no arde la lámpara votiva de los manes familiares, acabará de marchitar, en el mustio otoño de tu espíritu, los últimos refugios de la esperanza.

Y fué allí, precisamente, donde un día, sentí abrirse sobre los recuerdos y las nostalgias, sobre las tristezas y los dolores humildes, la flor fragante de la hidalguía que perfuma este rincón de exilio, mientras cruzaba sobre el caserón, jnete en un fantástico Rocinante, la sombra de aquel hidalgo caballero que, viéndome a un rústico malltrato a un adolescente, alzó airado el lanzón y le increpó con dureza.

B. N.

Mahón, octubre

LOS SUBMARINOS

El interés de España

De Londres telegrafían que el Gobierno inglés ha dirigido a determinadas potencias neutrales marítimas una memorándum relacionado con el trato que, a su juicio, se debe dar a los submarinos beligerantes en aguas territoriales.

El Gobierno de Jorge V opina, a con él todos los aliados, que el navío de guerra submarino, por el hecho de poder disponer lejos de su base de un lugar de reposo donde aprovisionarse, ya está en condiciones ventajosas sobre los otros buques, que le instituyen en verdadera base de operaciones navales.

Y en su virtud, los Gobiernos alia-

dos estiman que los submarinos «deben ser excluidos del beneficio que conceden las reglas admitidas hasta ahora por el derecho de gentes, en cuanto respecta a la admisión y estancia de buques de guerra o navios mercantes en las aguas de los puertos neutrales, y que todo submarino de los beligerantes que haya penetrado en un puerto neutral, debe ser retenido en él».

Ignoramos si el tal memorándum se ha dirigido al Gobierno de España. Es de creer que sí. De todas suertes, interpretando el sentir de la inmensa mayoría de la opinión española, y previendo las posibles futuras conveniencias de nuestra nación, vamos a escribir unas líneas acerca de tan transcendental asunto.

Desde luego, nadie puede poner en duda el derecho de los neutrales a cerrar todos o algunos de sus puertos de guerra, fuera de los casos de arribada forzosa. Una potencia puede dictar las condiciones, restricciones o prohibiciones que juzgue conveniente en lo que atañe a la admisión en sus puertos, radas o aguas territoriales, de los navios de guerra beligerantes o de sus presas, pero obligándose a dar trato igual a los contendientes.

Que España puede hacer la declaración a que la invitan los aliados, es incontestable; pero la tal declaración tendría que comprender a todos los buques de guerra de las potencias en lucha, pues en las listas de las fuerzas navales de éstas fueron incluidos, sin protesta ni reclamación de nadie, destroyers, torpederos y submarinos, sin poner en duda, como dice muy bien el eminente catedrático de Derecho internacional público de la Universidad de Valencia, señor Cestoso, el igual derecho de todos para unirlos a la flota militar y construir todos los que creyeran necesarios los Almirantazgos respectivos.

Sean cualesquiera las ventajas de los submarinos sobre otros barcos, hay, pues, que reconocerles su calidad de buque de guerra, no acordando respecto de ellos nada que no se acuerde respecto de los demás.

Y ahora vemos el asunto desde punto de vista español.

Desgraciadamente, nuestra potencia económica no nos permitirá en mucho tiempo, acaso nunca, disponer de poderosas escuadras de grandes acorazados y cruceros de combate.

En cambio, y a costa de sacrificios mucho menores, podríamos disponer del número necesario de submarinos para la defensa de nuestras dilatadas costas y de nuestras islas, y aun para empresas mayores, dado que nos viésemos en el triste caso de responder a extraña agresión.

¿Vamos a ser tan torpes, tan insensatos, tan antipatriotas que contribuyamos con algún acuerdo o declaración nuestros a restar eficacia a esos buques, los únicos, o por lo menos los principales, a los que podríamos encomendar en el futuro la defensa de nuestros derechos en los mares?

La más elemental previsión del interés patriótico responden con un no, categórico y rotundo.

Así, pues, al memorándum de los aliados hay que contestar diciendo que hallamos muy natural su propósito, que la respetamos, pero que no la compartimos; y que a los sumergibles austrohúngaros y alemanes que lleguen a nuestros puertos se les dará el mismo trato que a los acorazados y cruceros ingleses, franceses y rusos que nos visiten.

Sería sencillamente suicida que nosotros contribuyéramos a tejer la cuerda que más adelante nos podría echar al cuello cualquiera de nuestros enemigos.

MIGUEL PEÑARLOR

La guerra y la vitalidad nacional

El «Scientific American» estudia este punto:

Al estallar la presente guerra y durante meses después, se discutió con interés la cuestión del efecto que pudiera causar en la población civil de las naciones beligerantes el envío al frente de un número tan considerable de hombres.

sabido, Raoul de Fuke. El rey no necesita de mentores ni de capitanes. E. se hasta para mandar y para aconsejarse.

— Milord, continuó Eduardo, quiero que seas amigos en tanto que haya un enemigo a quien combatir. Apresuraos, pues, todos, a levantar vuestros vasallos y a reunirlos a mi bandera en Folheringay. Yo sabré encontrar recompensas que satisfarán a los más bravos.

— Piensas, Hastings, que Warwick haya fomentado esa rebelión? añadió Eduardo cuando se quedaron solos.

— Una revolución de yeomen y de aldeanos! No, señor. Si así fuera podría despedirse para siempre del amor de los barones.

— Hum!... Y sin embargo, Montagu a quien he enviado a la frontera hace diez días, no ha hecho nada para apaciguar la rebelión. De todos modos, se necesita una lanza muy fuerte para romper la cota de malla de un rey. Y ahora un beso a Isabel, un vaso de vino de Canarias y que Dios y San Jorge protejan la Rosa blanca!



LIBRO SEPTIMO

CAPITULO I

El león de la Marche sacude su melena

— ¿Qué hay? preguntó Hastings al paje que lo conducía.

Antes que éste pudiera contestar, se levantaba la cortina del pabellón real, y el gentil hombre de servicio anunciaba a lord Hastings, chambelán del rey.

— Sé bienvenido, bravo Hastings, exclamó Eduardo IV con voz clara y fuerte, sé bienvenido en los momentos de peligro como lo eres siempre en los de alegría.

El reino arde en guerra y es tiempo de sacudir la pereza y castigar a los rebeldes.

— ¿Qué sucede, señor, preguntó Hastings.

— Que en el Yorkshire han levantado bandera de rebelión sir John Coniers, lord Fitz Hugh y un belitre, émulo de Cade que se hace llamar Robin de Rodesdale.

— Y en qué fundan sus quejas y su alzamiento?

Fragmentos de texto de la izquierda, parcialmente cortados y difíciles de leer.

Fragmentos de texto de la derecha, parcialmente cortados y difíciles de leer.

Un escritor inglés, Mr. J. W. Nixon, ha publicado el resultado de sus observaciones, que si, por una parte, son de naturaleza hasta cierto punto tranquilizadora, por otra nos confirman en la hipótesis que la guerra no deja de tener sobre la vitalidad de las naciones, dejando aparte las pérdidas de hombres que toman parte en la lucha.

El autor ha estudiado los datos referentes a nacimientos, defunciones y matrimonios en Prusia y Francia durante la guerra de 1870-71, así como las estadísticas publicadas durante la actual.

El primer efecto de la guerra francoprusiana sobre las poblaciones civiles fué el aumento del coeficiente de la mortalidad. En Francia se observó un rápido aumento en la cifra de las defunciones, especialmente en los niños.

En 1871 en el departamento del Sena, la muerte se llevó una tercera parte de la infancia. En Prusia no se notó un aumento apreciable de la mortalidad hasta el año 73.

Tiene interés el comparar las causas de ese crecimiento en cada una de las dos naciones. Francia era la nación invadida y, por lo tanto, los sufrimientos y privaciones de sus habitantes se revelaron en el aumento de la mortalidad. La de Prusia, en cambio, se debió a una epidemia de viruela.

Las naciones neutrales vecinas experimentaron también ese mismo efecto de crecimiento de la cifra de defunciones.

Aunque no se han publicado aún las estadísticas de la mortalidad infantil en todas las naciones que toman parte en la guerra presente, los datos que ya conocemos son bastante elocuentes.

En París la mortalidad infantil ha sufrido algún aumento de 1914 a 1915. En Berlín, durante el mismo período disminuyó algo. El «Berliner Tageblatt» ha publicado en febrero, 1916, el cuadro de la mortalidad infantil en Prusia durante los cuatro últimos años, entre los niños menores de 6 años; ha venido muy oportunamente para desvirtuar los informes alarmantes acerca de nuestros periódicos desde hace algún tiempo acerca de la iranición y defunción infantiles en Alemania. En diciembre de 1912 por cada 1.000 nacimientos hubo 206 defunciones de niños. Desde esa fecha ha venido habiendo un decrecimiento gradual de la cifra de mortalidad, hasta diciembre, 1915, en que ha llegado a ser la mitad próximamente de la de 1912.

Mientras el principal efecto de la guerra francoprusiana fué el de aumentar la cifra de la mortalidad, la guerra presente ha afectado de un modo alarmante a la natalidad; en enero de 1916, a juzgar por las estadísticas de los nacimientos, en Berlín han disminuido en 300 semanalmente, comparándolos con la cifra media; en Inglaterra esta cifra viene siendo durante los presentes terribles días, la más baja conocida hasta ahora.

Mr. Nixon fija definitivamente la cuestión acerca de las antiguas teorías sobre predominio de un sexo determinado en los nacimientos en época de guerra. Nulos datos que se tienen de la guerra francoprusiana, ni los de la actual, muestran tendencia a alterar la proporción de sexos ya establecida en épocas normales.

Si las estadísticas del año siguiente al de la guerra de Inglaterra en Crimea de 1857, y después de la guerra de los boers, fuesen decisivas, habría que convenir en la verdad de la teoría antes apuntada: el exceso de nacimientos masculinos sobre los femeninos fué considerable, si se comparan las cifras con los años precedentes y siguientes. Pero en 1884-87, y en 1906 y 1907, hubo un aumento parecido, y, sin embargo, esos fueron años de paz.

EL NORTE DE FRANCIA

Una gestión del Rey de España

Mercé a las gestiones que, secundando la generosa iniciativa de Su Majestad el Rey, viene realizando desde el mes de junio el ministro de Estado cerca del Gabinete de Berlín para que sean reintegrados a sus hogares del norte de Francia los habitantes de ellos separados, y especialmente las poblaciones de Lille, Roubaix y Tourcoing, el embajador de España en la ciudad capital alemana ha recibido el encargo de aquel Gobierno de comunicar al de S. M. que lo más tarde el 10 del actual volverán a sus casas 2.000 mujeres, y como consecuencia de las mismas gestiones del señor Jimeno, le comunica el citado embajador de Su Majestad en Berlín que al terminar la próxima recolección quedarán por completo reintegrados a sus hogares los habitantes de ellos separados en las regiones citadas del Norte de Francia.

Grande es la satisfacción de todos los españoles al conocer la adjunta noticia, y seguramente no lo es menor en el pueblo alemán, al que se ha ofrecido magnífica ocasión de reiterarnos su amistad y demostrarnos cómo se respetan y atienden en los Imperios centrales las generosas iniciativas de nuestro Rey.

Desde los comienzos de esta guerra, que tantos problemas de derecho internacional viene planteando, Su Majestad el Rey no ha descansado un momento, al acecho siempre de la oportunidad para mitigar los crudos rigores de la lucha. Labor verdaderamente esforzada, piadosa y humana cerca de los beligerantes es ésta, que todas las naciones habrán de premiar en su día, pues a todas ha alcanzado por igual, y a todas alivia en su tribulación la hermosa obra del Monarca.

Esa gratitud que los pueblos doloridos elevan a las gradas del Trono, coloca a España en una situación favorable para posibles negociaciones de más empeño y más importante trascendencia. El éxito de la intervención Real poniendo término al complicado pleito del canje de prisioneros, a los fusilamientos de mujeres, a las deportaciones y a otros mil temas dolorosos, significa que en esta lucha sangrienta, cuando se creen agotados todos los sentimientos, aún hallan eco las réplicas de piedad.

Partícipe del nuevo triunfo es también el ministro de Estado, quien ha puesto en la tramitación diplomática toda la discreción y el fino tacto que aconsejan sus claros talentos.

Al tiempo de rendir ante S. M. el fervoroso homenaje a nuestra simpatía, no olvidamos la enseñanza que se desprende de la concesión de Alemania. Quiere decir mucho que mientras otros beligerantes nos requieren y amenazan con notas y apremios, Alemania atiende tan gentilmente la noble iniciativa de S. M. Como amiga leal, no puede desoir nuestros ruegos. Siempre que hemos llamado a su corazón, encontramos la respuesta pronta y satisfactoria. Vean sus enemigos cómo procede, aun en menoscabo de sus derechos, la ultrajada, i jurada y calumniada Alemania, cuando es el espíritu bondadoso del Rey el que se dirige a ella, y no las reclamaciones políticas, estridentes y adustas.

Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta? Use Vd. el tintero SENGBUSCH

Santoral

Santo de hoy. — Santos Nicasio, Germán, Fermín y Plácido. Santo de mañana. — Nuestra Señora del Pilar, del Remedio y San Serafín obispo. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de octubre de 1916. Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado. Imaginaria: Coronel de Infantería don Miguel Merino. Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 63. Vigilancia: Oficial 5.º del 63. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 13.30. DIA 10 OCTUBRE DE 1916. Vientos del E. en el estrecho de Gibraltar. Generalmente bueno en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 10 OCTUBRE DE 1916. Presión barométrica. 709.1. Dirección del viento. NE. Fuerza del viento. Ventolina a Estado del cielo. Despejado Estado del mar. Llanura.

Sección oficial

Don Francisco Pou Magraner, Capitán de Fragata, Comandante Militar de la provincia marítima de Menorca, Capitán del puerto de Mahón, etc., etc.

Hago saber: Que en aguas de Ciudadela y por varios pescadores de aquel distrito han sido hallados dos salvavidas circulares con las iniciales S. S. Bifford «Brocas» «Nicolé» Ginevá, &; lo que se hace público para conocimiento de las personas que se crean con derecho a la

propiedad de dichos salvavidas, concediendo treinta días de plazo para que en hora hábil de oficina se presenten todas las reclamaciones debidamente justificadas.

Mahón 10 de octubre de 1916. — Francisco Pou.

Cuartilla suelta

Para Barcelona y Madrid embarcó ayer nuestro estimado amigo y paisano, el joven y ya notable pianista don Juan Cursach, que, con brillantes cursos y notas honrosísimas sigue la carrera de profesor de piano en el Conservatorio de Madrid.

El señor Cursach, joven estudioso y modesto, está llamado a ser una figura en el mundo artístico por su talento e intuición musical, por su alma de artista que siente y expresa el arte de manera delicada, admirable, haciendo a la vez gala de una ejecución sorprendente, al pulsar con gran maestría el difícil instrumento a que se dedica.

En la velada musical que se celebró el día 6 en el Ateneo, consiguió el señor Cursach un gran triunfo, revelándonos como concertista consumado y haciendo vibrar con su arte admirable las cuerdas sensibles de cuantos le oyeron y que no le regatearon aplausos, ni elogios justos y merecidos.

Beethoven, Mozart, Gótschalk, Liszt, Weber fueron los maestros interpretados por el joven pianista y sus magistrales y difíciles composiciones plagadas de escollos fueron interpretadas con gran acierto, justeza y pulcritud por el señor Cursach que oyó al final de todas ellas calurosos aplausos a los que unimos los nuestros muy sinceros deseando que éstos le acompañen siempre en su carrera artística.

MAHÓN

Del «Boletín del Ateneo Científico» correspondiente al día de hoy copiamos: ATENEO FIESTA DE LA RAZA IBERO AMERICANA. Este Ateneo celebrará mañana jueves, a las 21 h. 30', fecha del aniversario del descubrimiento de América, sesión solemne con el siguiente PROGRAMA: Primera parte. I. Justificación y significado de esta Fiesta, por el Presidente que suscribe.

II. Silva A la Agricultura de la Zona tórrida, poesía de Andrés Bello.

III. Una raza más, por el ateneísta don José Cotrina.

IV. Juicio del mundo, Canto XVI del poema Colón, de Ramón de Campoamor.

V. Fragmento del Epílogo de la Historia del Descubrimiento de América, de Emilio Castelar.

Segunda parte

VI. En la fiesta de la Raza, Oja del ateneísta don Luis García Antúnez.

VII. Fragmento de Ariel, de J. Enrique Rodó.

VIII. Los caballos de los conquistadores y Seno de reina, poesías de José Santo Chocano.

IX. El porvenir de la Raza, por el ateneísta don Lorenzo Lafuente Vanrell.

X. A Colón y Salutación del optimista, poesías de Rubén Darío.

XI. Resumen, por el ateneísta don José P. de Acevedo.

Los trabajos no originales de ateneístas serán leídos por los señores Raventós, Seguí Coll, Cotrina y Mantecó.

El Presidente, Antonio Victory.

Ayer noche sufrió un accidente el joven don Vicente Mercadal, siendo asistido en el domicilio de don Miguel Juan Clar, donde acudieron inmediatamente los médicos señores Blanc y Peré y buen número de amigos de la familia Mercadal que atendieron solícitamente al enfermo, trasladándolo a su domicilio. Sentimos lo ocurrido al joven Mercadal y deseamos un pronto y total restablecimiento.

RE GALO VERDAD

Decididamente todo nuestro lector podrá obtener un precioso almanaque de pared con su tacco correspondiente. Muy pronto publicaremos el Bono-regalo.

Numerosa concurrencia se congregó anoche en San Francisco con motivo de los solemnes cultos del primer día del triduo a la Virgen del Pilar. El reputado y elocuente orador sagrado padre Ludovico, carmelita descalzo, predicó el primero de sus contundentes sermones, desarrollando el tema «¿qué es la vida?»

Satisfacemos una pregunta que se nos hace, diciendo que el sermón en las noches de hoy y mañana empezará sobre las siete menos cuarto.

También predicará mañana el padre Ludovico en la misa mayor por ser la fiesta de la Pílarica.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esa debilidad, desequilibrio nervioso y enervación, se curan radicalmente a los quince días usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Leemos en «El Día Gáfico» de Barcelona que marcha a París para completar sus estudios en un aristocrático pensionado, la preciosa niña María Luisa de Vigo.

En el día de ayer las fuerzas desatadas en esta ciudad verificaron una marcha militar.

El vapor «Menorquín» efectuada la descarga de parte del cargamento de carbón en los almacenes de «La Marítima», verifico ahora del resto en la fábrica del Gas.

En el acreditado comercio L.A. VENTAJOSA, Hannover 22, participa a su numerosa clientela y al público en general, haber recibido inmensos surtidos en calzados de los últimos modelos, para señoras y caballeros a precios limitadísimos. No olviden que esta casa vende bueno, sólido, elegante y barato.

En el vapor «Mahón» salió ayer para Barcelona acompañado de su bella hija, don Vicente Montanari, Vocal Delegado de «La Marítima». En el mismo buque embarcó el capitán del vapor «Isla de Menorca»

—Las quejas que exponen son pretexto sólo para su rebelión, contestó sir Anthony de Woodville. El fin que persiguen no es otro que el destierro de nuestra familia y quizá el destronamiento del rey. — El caso es grave, repuso Hastings. Habéis, señor, enviado mensajeros a los rebeldes así para asegurarse de su número como para conocer sus intenciones? En aquel momento llegaba del Norte un gentilhombre. El rey mandó que fuese introducido y cuando aquel hombre cubierto de sudor y polvo, cuyo semblante parecía anunciar noticias desastrosas hubo tomado aliento. Eduardo le dijo. — Cómo están las provincias del Norte, sir Woodville. — S. flor, contestó el mensajero, la rebelión ha estallado formidable. Lord de Rivers y su hijo demandan socorro. En Escocia el duque de Gloucester resiste a duras penas; en el Westmoreland todos los pueblos están en armas, cinco o seis ciudades han caído en poder de las banderas de Coniers y Fitz Hugh. — Ea pues! exclamó el rey. — Lámese mi guardia, ármense los ciudadanos de Londres, flite mi bandera al frente de mis tercios y de frente y sin vacilar a destruir a los enemigos de mi trono que lo son también de Inglaterra. — Tenéis más órdenes que darme, señor? Indicó Hastings presto a salir de la tienda. — Si aguarda. Por qué estáis pensativo Raoul de Fulk? añadió el rey viendo el rostro melitabundo del noble barón. — Pienso, señor, que si W. w. k. estuviera aquí entre nosotros todo pel'gro se hallaba conjurado y tanse también qu... — Acaba tu pensamiento, interrumpió Eduardo. — Pues bien, señor, en la sangre inglesa que va a derramarse por una causa tú il.

— Vos halláis fútil la causa, exclamó Anthony de Woodville; yo no. Vos pensáis que desterrándome a mí y a mi familia todo quedaría apaciguado, yo creo que no. Después de esa primera victoria los rebeldes quisieran otra más grande y la corona misma del Rey hallárase en peligro, para favorecer únicamente la causa de cuatro desconcentos que quieren imponer a toda costa al pueblo un poder que les escapa de las manos porque son impotentes para mantenerlo. — Si esas palabras, gritó Raoul de Fulk... Iba a continuar de un modo que no sólo hubiese ofendido la majestad de Eduardo IV sino que hubiese suscitado una escena de violencia, cuando Hastings, poniendo la mano sobre el brazo del admirador de W. w. k., dijo: — No es ahora el tiempo más oportuno para disputar, milord de Fulk, ni de querollarse, milord de Scales, todos en esta ocasión debemos unirnos bajo el estandarte real y olvidar todos nuestros resentimientos para recordar sólo que hay rebeldes en armas y que precisa ante todo exterminarlos. — Comprendo vuestra generosa intención, Hastings, contestó Fulk; pero mis compañeros y yo marcharíamos más alegres bajo el estandarte de la Rosa blanca, si Su Alteza quisiera — dirigiéndose a Eduardo — dar satisfacción a una parte de las reclamaciones del pueblo. — El rey, milord, contestó Eduardo IV con el rostro encendido por la cólera, no he de dar satisfacción a nadie, a nadie, lo oís? a él es a quien toca recibirlas. Y aquellos que no marchen a gusto bajo mis banderas, que no se cobijen a su sombra, que no formen en mis filas, que se retiren a su hogar y cojan la rucsa mientras Eduardo IV va a batirse como un hombre y a defender su corona amenazada. Por fortuna, añadió severamente, no hay quien ose tocar a mi cabeza mientras mi diestra pueda manejar una espada. Tenedlo por

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 11 de octubre.

### Las Cortes

En el Senado

A las cuatro el Presidente señor García Prieto declara abierta la sesión.

Después de leer y aprobar el acta anterior hace uso de la palabra el señor García Prieto, pronunciando un extenso discurso necrológico con motivo de la muerte del que fué ministro de Gracia y Justicia señor Barroso.

Recuerda el señor García Prieto los vínculos que le unían con el ministro fallecido, vínculos que hacíanle considerarse como a un hermano.

Enaltece las dotes personales del señor Barroso haciendo grandes elogios de él, que en el transcurso de su vida política supo granjearse todas las simpatías extendiéndose también en elogios del ministro fallecido que como caballero poseía la estimación y el cariño de todos.

Siente el señor García Prieto que la viva emoción que siente le impida hablar y da por terminado su discurso.

Pronuncian breves palabras, asociándose a las palabras del presidente los señores Sánchez Toca, Avilés, Rahola, Aldacoa, arzobispo de Tarragona, Calvo, León, Garricido y Escartín.

El ministro de Estado señor Jimeno dice que se consigne en acta el sentimiento que ha producido en la Cámara el fallecimiento del señor Barroso.

Se aprueba y se levanta la sesión en señal de duelo.

En el Congreso

Se declara abierta la sesión a las tres y cinco.

El Presidente señor Villanueva pronuncia un elocuente discurso a la memoria del señor Barroso en el que hace una apología del ministro fallecido y dice que el partido liberal pierde uno de sus más ilustres individuos, el Parlamento un eficaz colaborador y la Patria un esforzado servidor que ponía todo su anhelo en el mejor servicio de la misma.

Habla el ministro de Instrucción Pública señor Burell, quien da comienzo a su discurso con palabras emocionadas y diciendo que la pérdida del señor Barroso es una de las que dejan perenne el recuerdo y un hueco imposible de llenar.

Recuérdale el señor Burell como compañero de niñez cuando juntos cursaban el bachillerato en el Instituto de Córdoba y encomiéndole por sus bondades y amor al país, al Parlamento.

Hace el señor Burell resaltar las cualidades del señor Barroso como político y particular, diciendo que sus excepcionales dotes hicieronle adueñarse de la voluntad y cariño de todos.

Termina su discurso el señor Burell expresando el sentimiento de que al Conde de Romanones impide su enfermedad asistir a este homenaje.

Al terminar el ministro de Instrucción Pública su notable discurso necrológico es en extremo aplaudido.

Consigñase en acta el sentimiento que ha producido la muerte del señor Barroso y se levanta la sesión en señal de duelo.

El duque de Alba en el frente francés

De París comunican que ha lle-

gado a aquella capital el duque de Alba, deseando visitar el frente de batalla.

El duque salió en auto para Verdú, donde fué recibido por el general comandante, acompañándole a la ciudadela donde almorzó con él.

Después de recorrer aquel frente el duque regresó a París.

SS. MM. los Reyes

En las primeras horas de la tarde SS. MM. los Reyes pasearon a pie por la casa de Campo regresando a las cuatro y media al Palacio donde tomaron el té.

La salud del conde de Romanones

A las cinco de la tarde fueron los periodistas a la casa del señor conde de Romanones por haber dicho los ministros que esta tarde llegaría a Madrid el Presidente del Gobierno.

En el domicilio del Conde informaron a los periodistas que éste había telefonado que no regresaría a Madrid hasta mañana.

Este aplazamiento en el regreso del Presidente del Gobierno hizo sospechar a algunos que el Conde no encontraría mejor en su enfermedad como se había dicho.

También se ha dicho que una vez terminada la sesión del Senado el Presidente del mismo señor García Prieto salió en automóvil para "Mirra el campo" con el objeto de conferenciar con el Conde y convenir la provisión de la cartera de Gracia y Justicia que ha dejado vacante el fallecimiento del señor Barroso.

Obispo fallecido

Ha fallecido de una angina en el pecho el obispo de Tarazona Ilustrísimo señor don Santiago Ozcoide, virtuoso prelado, que era estimadísimo en su diócesis.

Confirmando con el conde

La conferencia que han celebrado el señor conde de Romanones y el señor García Prieto, ha sido cordialísima, conversando ambos señores durante largo rato.

El señor García Prieto negóse a dar nombre alguno de entre sus amigos para el desempeño de la cartera de Gracia y Justicia, estimando debe designar el sustituto del señor Barroso el conde de Romanones.

La cartera de Gracia y Justicia

Mañana el señor conde de Romanones irá a despachar con Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII y llevará ya el nombre del nuevo ministro.

La comisión del Congreso

La comisión del Congreso que ha de dictaminar respecto al proyecto de modificación de tributos reunióse ayer tarde, acordando ampliar el plazo para la información pública.

La muerte del señor Vincenti

En la sesión del jueves se dará cuenta en el Congreso del fallecimiento de don Alfredo Vincenti, contestando a las palabras que con este sentido pronunció la Presidencia los señores Burell, Castrovido y Barcia.

La cuestión de la uva

Los senadores y diputados por Almería reunieron por la tarde en una dependencia del Congreso acordando en esta reunión gestionar acerca del Gobierno a fin de que se resolviera urgentemente la

cuestión de transporte de la uva que está almacenada en aquellos muelles por falta de vapor para exportarla.

## Del Extranjero

Madrid 11 de octubre.

Parte francés de la tarde

El parte oficial facilitado a las tres de la tarde, por el Estado Mayor francés, que transmiten desde la torre Eiffel es como sigue:

En el Somme la artillería continúa con gran actividad.

En el sector de Denicourt el enemigo atacó nuestras posiciones con sus tiros de ráfaga no causando apenas daños.

Los alemanes han bombardeado con proyectiles lagrimógenos las proximidades de Lihom.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar.

Nuestros aviones han sostenido seis combates aéreos con el enemigo, bombardeando además el bosque Saint Pierre-Waast.

Parte rumano

Desde Bucarest transmiten el parte oficial del generalísimo de las fuerzas rumanas que dice:

En los frentes norte y noroeste ha habido luchas de patrullas en diversos puntos.

En la región de Bresse nuestras tropas replegaron a la salida de los desfiladeros, sosteniendo una fuerte lucha con el enemigo, al que infligieron muchas bajas.

En los Cárpatos pequeñas acciones de la artillería y ataques de nuestra infantería en los desfiladeros Haimen Giul han sido favorables para nuestras armas.

Al sur de la Dobruja se ha entablado un violento cañoneo.

Parte francés de la noche

El parte facilitado por el Estado Mayor francés a las once de la noche es como sigue:

En Saily y Sivisel hemos librado un importante combate rechazando al enemigo, al que hemos cogido 50 prisioneros, apoderándonos de varias posiciones enemigas entre Brooy y Chaulnes.

Después de un brillante ataque conquistamos Bevent les Lientres.

En Chalons hemos ganado una batalla entablada por el enemigo, haciendo 1 250 alemanes prisioneros.

Los servicios aprisionaron en Czerna más de 800 enemigos, rechazando a las fuerzas contrarias.

Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial del cuartel general alemán facilitado a las doce de anoche que dice:

En el norte del Somme han tenido lugar luchas de artillería cuya intensidad iba aumentando continuamente alcanzando por la tarde extrema violencia en el sector de Morval-Bouchavesnes.

Fuertes ataques franceses contra nuestras posiciones en la carretera Sanly Rancourt han sido rechazados sangrientamente.

Los ingleses atacaron cerca de Thiepval siendo rechazados con facilidad.

Entre el Ancre y el Somme fueron rechazados por nuestro fuego de defensa, varios fuertes ataques enemigos.

Al sur del Ancre aumentó sensiblemente la actividad de la artillería adversaria.

Nuestros aviadorez abuyentaron a la escuadrilla de aeroplanos fran-

ceses que intentó un bombardeo a nuestras posiciones del bosque Saint Pierre.

Frente oriental. — En el sector de Karlibaba han sido rechazados varios ataques rusos.

En la región del Ludova nuestras tropas emprendieron ventajosos contraataques debidamente preparados, haciendo dos oficiales y 300 soldados prisioneros.

El enemigo ha avanzado en ambas orillas del Zota-Lipa.

Nuestras tropas asaltaron Herd-berthe, apresando cuatro oficiales y doscientos soldados, apoderándose también de ocho ametralladoras.

Durante estos últimos días nuestros soldados han realizado brillantes operaciones, apoderándose de K-ovo, cogiendo 1 175 prisioneros, 25 cañones, 88 vagones y varios carros de armas y municiones.

Cerca de Osova los austriacos han anunciado sus éxitos ganando más terreno al enemigo.

Destacamentos austrohúngaros reconquistaron por asalto una altura que habían perdido el día 30 de septiembre.

En la Dobruja se ha entablado un violento cañoneo por ambas artillerías, señalándose algunas ventajas por nuestra parte.

El submarino "U. 53"

Han llegado nuevas noticias referentes a las hazañas realizadas por el submarino germano "U. 53" las que son algo confusas y contradictorias, desprendiéndose de ellas que el citado submarino ha realizado una intensa campaña, hundiendo buques de alto porte a su entrada y salida de Neuport. El número de buques hundidos por el "U. 53" lo hacen ascender a siete, añadiéndose que se salvaron casi todos los tripulantes de los buques echados a pique.

Dicen también que una escuadrilla de cruceros y destroyers ligeros de la armada inglesa han salido forzando máquinas para dar caza al submarino.

Gabinete nacional griego

Dicen de Atenas que el ex presidente del Gobierno heleno, Venizelos, marchará a Salónica en cuanto pueda contar con ministros para la formación del Gabinete nacional.

Se dice que han sido ofrecidas por el señor Venizelos varias cartelas, las que han sido aceptadas.

La situación de Grecia continúa violenta, habiéndose registrado nuevas sediciones y alborotos.

El alto mando rumano

El diario parisién "Le Petit Journal" dice que la campaña del ejército rumano será modificada según nuevas órdenes dadas por el alto mando.

Dice "Le Petit Journal" que las tropas rumanas evacuarán Transilvania concentrando sus fuerzas en Dobruja.

Contra los submarinos germanos

La prensa noruega ha empezado una campaña en contra de los submarinos germanos, a los que acusa de enemigos por hundir los buques noruegos, aun los que hacen el tráfico imprescindible para la vida de la nación.

La prensa noruega exhorta al Gobierno para que adopte medidas de represalias y prohíba a los submarinos alemanes entrar en los puertos noruegos.

MENCHETA.

Quiere impedir la entrada en el tintero de polvo, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero

SENGBUSCH

señor Villa, el primer maquinista señor Pons y el concejal de este Ayuntamiento don Rafael Olives acompañado de su familia.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico invitándonos para la solemne sesión que ha de celebrarse mañana, día de la Fiesta de la Raza y fecha del aniversario del descubrimiento de América.

Agradecemos al señor Victory la deferencia que le hemos merecido.

A las cuatro de ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del infundado joven asilado don Miguel Garriga Expósito.

Rindiéronle tributo de amistad sus compañeros de la casa de la Misericordia, interpretando la Banda municipal sentida marcha fúnebre, a cuya entidad pertenecía el finado. D. E. P.

El presidente de la Junta Maurista de Sevilla ha recibido la siguiente carta del ilustre ex presidente del Consejo señor Maura:

Señor don José Bore y Lledó. Mi distinguido amigo: Con retraso, independiente a mi deseo, contesto a la felicitación que en nombre de esos amigos tuvo la bondad de dirigirme con ocasión de mi reciente discurso de Beranga. Celebro mucho el aplauso y la conformidad de ustedes. Lo que España ha de ser han de hacerlo los españoles todos, concertados en una aspiración nacional. Esa aspiración es la que pretendo señalar, sin atender para nada a conveniencias partidistas. De los ajenos, aun de los más generosos, no podremos esperar más que una protección gravosa, en el caso mejor. Con mis palabras quisiera despertar la conciencia enérgica de ser nosotros los artífices de nuestro destino. Por eso tienen gran valor para mí cuantos apoyos me ofrecen para realizar este ideal. Les saludó y es de ustedes afectísimo s. s. y amigo q. l. b. l. m., A. Maura.

Esta noche sea cual fuere el número de concejales, en el Ayuntamiento se celebrará sesión de segunda convocatoria.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana, procedente de Palma, el arquitecto provincial don Guillermo Reynés.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

MARITIMAS

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Monte Toro».

— Esta tarde a las cinco zarpará con rumbo a Barcelona el vapor correo «Monte Toro» al objeto de limpiar fondos en aquel puerto, substituyéndole en la línea el vapor «Menorca».

— El vapor «Isla de Menorca» fondeado en el puerto de Barcelona, ha terminado ya la descarga de carbón, debiendo entrar en dique para limpiar fondos el próximo jueves.

— El domingo llegará a este puerto el vapor «Ciudadela» llevando a remolque la chalana «Unión» y con el objeto de cargar carbón para su consumo.

— Pasajeros llegados ayer tarde a bordo del vapor «Mahón»:

De Barcelona. — Señores don Vicente Ferrer; Miguel Fuxá; Segundo de las Heras; Enrique López; Pedro Nicolás y María Soler. — Total, 6.

De Alcudia. — Ninguno.

— Salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del mismo vapor:

Señores don Juan Salas e hijo; Rafael Monjo e hija; Juan Cursach; Juan Ortega; un brigada; cinco corrigendos; Antón Jardí; Margarita y María Olives; Mercedes Faxá; Mercedes Somoza; Francisca y Catalina Tudurí; Enrique Codina; Antonio Seguí; Margarita Pons; José Carreras; Luisa Mingorance; Servando Andreu; Pedro y Juan Pons; José Terrés; Francisco Pons; Gregoria Sáinz; José G-I; Antonio Jordá; Rosa Molias; un sargento y cuatro artistas. — Total, 39.

— Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor «Monte Toro»:

Señores don Juan Vidal; Angel Ripoll; un coronel y un capitán; Guillermo Reynés; Miguel Colom; un Hermano de la Doctrina Cristiana; Juan Vich; un guardia civil; Rafael Campomar; Francisco Miguel; Gabriel Sintés y Antonio Jordi. — Total, 13.

## Espectáculos

TEATRO LE VERANO. — Hoy miércoles grandiosa sesión de cine solo, empezando a las veintiuna quince, proyectándose un selecto programa de películas, todas estrenos, entre las que figura la importante cinta «El más fuerte».

CINE CONSEY. — Para esta semana se preparan en este cine grandiosos estrenos de películas de gran interés, figurando en el programa que se ha de proyectar mañana una «Revista Gaumont» con grandes actualidades, y otra de unas maniobras de un sumergible.

## Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º octubre de 1918.

## Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

## Encargada de las aparadoras

Se necesita una en la fábrica de calzado de los señores Carreras y Olives de esta ciudad, calle de San Luis Gonzaga números 2 y 4.

En dicha fábrica darán informes y condiciones para el desempeño del cargo.

## SARNA

Sin baño, la cura rápidamente el Antisarnico Martí. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados; 2/50 frasco. Depósito:

Farmacia M. Seguí, Doctor Orfila, 28 Mahón 10

## IDIOMAS

Enseñanza práctica

por N. GEORGACÓPULOS Secretario Intérprete de Sanidad Exterior e Intérprete Jurado

Francés, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una, y San Sebastián, 1 D, tarde. m s

## Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges). m-s

## Se necesita una niñera

Informes, Cos de Gracia, 67. m s

**Castador de Café**  
 JOSÉ CODINA  
 ÚLTIMA PERFECCIÓN  
 10 Plaza del Príncipe 10  
 MAHÓN

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página
Por una sola inserción 5'00 ptas.
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'25 »
Por dos inserciones 15'00 »
Por veinticinco inserciones 22'50 »

Media página
Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera
Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico
Ados columnas 5'00 ptas.
Un octavo de página 15'00 »
Un cuarto de página 25'00 »
Us entera de página 40'00 »

Media página 55'00 ptas.
Página entera 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Librería
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

Últimas obras recibidas

- BARRANCO (Juan) — La gracia del pueblo. 1'00
BEDOYA (M. A.) — El alma de las brujas. 2'00
CHIRALDO (Alberto) — Triunfos nuevos. 3'50
DONOSO (Armando) — La sombra de Goethe. 4'00
ESCAÑÓN (M.) — El cardo. Su explotación y aprovechamiento. 10'00
EÇA DE QUEIROZ y ROMALHO ORTIAGO — El misterio de la carretera de Cintra. 3'50
FRANCE (Anatole) — El figón de la Reina Patoja. 3'50
GIL FORTOUL (José) — El hombre y la historia. 3'50
INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro (novela). 3'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo es río. 3'50
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España. 3'50
MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico. 3'50
MADRÁ (Antonio) — Estudios jurídicos. 2'00
NÉ EL (Eugenio) — La Santa en Santa en Sevilla. 3'50
ORRUEGA GASSET (José) — El espectador. 3'50
ORTUETA (Javier) — Las trampas del amor. 2'00
PALANOMIO y KARIKATO — De aspirante a cadete. 2'00
PERERA (Carlos) — Hernán Cortés y Epopeya del Anahuac. 3'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas Tierras. 3'00
PÉREZ DE AYALA — Prometeo. — Luz de Domingo. 3'50
PERT (Camila) — La pequeña Cady. 3'50
PIÓN FERRER (Gonzalo) — El sargento Felipe. 3'00
POVEDA (Julio) — Más fuerte que la voluntad. 3'00
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela). 3'50
RIVERO (Ricardo) — Le gislación de Clases Pasivas. 10'00
ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones. 2'50
TASHI (Yeritono) — El arte de influenciar. 2'50
TORRAS Valentín — Un español prisionero de los alemanes. 3'50
VALERÍA (Pedro) — Lágrimas de amor. 0'50
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo. 1'00
VILLASPESA (Francisco) — Obras completas (tomo I). 3'00
VILLASPESA (Francisco) — Obras completas (tomo II). 3'00
WILLY — Una p'aya de amor. 2'00
WILLY — El zorro enamorado. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo. 2'00

ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — Puntos negros. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La edad heroica. 2'50
ZURITA (Marciano) — Picares y doncosos. 3'00

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES
como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Pérdida

Se ha extraviado un tomo en francés del Diccionario Universal de Agricultura, y se desea su devolución. La persona que lo presente en esta imprenta, además de las gracias, se le dará cinco pesetas de gratificación.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.
Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II.
Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33.
Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.
Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.
La "Ota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 3. — Domingos, de 11 a 1.
Comunicaciones
Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.
Oficinas de Correos. — Calle de Anunciav, 24.
Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.
Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.
Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.
Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.
Lista. — Todos los días de diez a trece.
Recogida de buzones en las expendurías. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

CASA BUENAVENTURA Juguetes -- Juguetes -- Juguetes BASTIÓN, 28

Banco de Mahón

Por medio del presente anuncio se recuerda a los acreedores de este Banco que todavía no se han presentado al cobro del sexto dividendo, que el pago del mismo se abrió el 19 agosto último y continúa efectuándose. Mahón a 3 de octubre de 1916. — El Secretario sustituto, Juan Serra. — V. B. — El Vice Presidente, Antonio Roca. 5-6-9-11-13-14
LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Cotización de la plata

Table with columns: Precios de venta, El Kilog., Ptas.
Platino 0'000
Oro fino 0'000
Plata fina barra 120'00
950 114'15
985 112'40
940 112'90
900 108'30
900 96'60
soldadura 77'60

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

Table with columns: Precios de venta, El Kilog., Ptas.
Borax líquido la botella de litro 0'00
Plata fina 120'00
950 mm. 114'15
940 113'00
985 112'40
985 soldadura 119'40
918 110'15
900 108'30
800 98'60
750 soldadura 90'75
700 84'90

Soldadura de 535 mm. fina con hechuras 75'60
Soldadura de 5 mm. mostrador 71'60
Plata de 600 mm. 73'20
Recortes latón especial para soldadura 2'50
Oxido al platino botella de 100 gramos 5'00
Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates 2'70, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.
Soldadura oro al 8 para oro de 18 kilates 2'15
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas Varios números de Suceores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil 3'00
Sierras clase superior la gruesa 5'00
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Margués. Precio según clase y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 54.
Mahón 5 de septiembre de 1916.

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso
La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy. Semanalmente aparecerá un nuevo cuaderno de 81 páginas con cubierta en tricromía.
Este cuaderno contiene un episodio completo, profusamente ilustrado.
Precio de cada cuaderno 0'20 pesetas.
En venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN
Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.
Trabajos en todas clases de piedras.
Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.
Especialidad en Lápidas mortuorias.
Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA
CULTIVO DE SECANO
SILOS DE TORRE
Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.
Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y escrito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mejores.
El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cultivo.
Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba cultivada, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno, como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.
Precio: 1'50 pesetas
De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 41, MAHÓN

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la
Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN
Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón